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Το Τµήµα Καλών Τεχνών, της Σχολής Καλών και Εφαρµοσµένων 
Τεχνών του Τεχνολογικού Πανεπιστηµίου Κύπρου, σας 
προσκαλεί σε σειρά διαλέξεων µε θέµα:

Ο ‘µακρύς’ 19ος αιώνας: από τη Γαλλική Επανάσταση 

στον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο

Οι διαλέξεις αυτές, στη διάρκεια του Εαρινού Εξαµήνου 2015, αποτελούν 
προποµπό του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος στην Ιστορία-Θεωρία της 
Τέχνης, µε το οποίο το Τµήµα Καλών Τεχνών αρχίζει τη λειτουργία του τον 
ερχόµενο Σεπτέµβριο.

Η παρακολούθηση των διαλέξεων είναι ιδιαίτερα σηµαντική για τους 
υποψήφιους φοιτητές του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος στην 
Ιστορία-Θεωρία της Τέχνης.

Όλες οι οµιλίες δίνονται στην ελληνική γλώσσα και είναι ανοικτές για το κοινό. 

∆ιάλεξη 5η: Αυτοκρατορία ή Επανάσταση; Αναζητώντας την 
Απωθηµένη Ρήξη στη Ριζοσπαστική Σκέψη του 19ου Αιώνα

∆ρ. Μάριος Κωνσταντίνου 
∆ιδάκτορας Πολιτικής Κοινωνιολογίας

Θα ακολουθήσει συζήτηση, την οποία θα συντονίζει 
ο ∆ρ. Αντώνης ∆ανός, Επίκουρος Καθηγητής,  
Σχολή Καλών και Εφαρµοσµένων Τεχνών, ΤΕΠΑΚ



Ο 19ος αιώνας διαλαµβάνει ένα οδυνηρό παράδοξο: είναι 
εκτενής αλλά όχι διεξοδικός· επιρρεπής στις παλινορθώσεις, 
δεν ολοκληρώνει τις επαναστάσεις του· µακράς διάρκειας και 
αινιγµατικός, µακροπόδαρος αλλά µε αόρατα χέρια· 
αυτοκαταστροφικά ορθολογικός, αµφιθυµικά ροµαντικός και 
πολιτικά παλινδροµικός. Παρόλα αυτά, ξεπερνώντας ακόµη 
και τα δικά του όρια, υπήρξε διορατικός και ικανός να 
διαβλέψει την έκβαση, και όχι µόνο το διακύβευµα, των 
διανοητικών συγκρούσεων που τον σηµάδεψαν – και ας µην 
αξιώθηκε να γνωρίσει «επιτυχηµένες επαναστάσεις» όπως 
αυτές του 18ου αιώνα! Η ίδια η Γαλλική Επανάσταση, η οποία 
εγκαινίασε επισήµως την ευρωπαϊκή νεοτερικότητα 
συµβάλλοντας έτσι στη µακροβιότητα του 19ου αιώνα, έθεσε 
το ερώτηµα των πολλαπλών της υποστάσεων, καθώς και των 
ιστορικών υποκειµένων τα οποία ιδιοποιήθηκαν ή 
σφετερίσθηκαν τις αξιώσεις της. Για πρώτη φορά στην 
ευρωπαϊκή ιστορία των ιδεών τίθεται το επαναστατικό ζήτηµα 
της εθνικής και κοινωνικής χειραφέτησης της ανθρωπότητας 
µε όρους αυτοκρατορίας! Η ιδιοφυία αυτής της διαστροφής 
του 19ου αιώνα οφείλεται στο ότι αυτό το ζήτηµα 
αναδείχθηκε ταυτόχρονα και ως δίληµµα: Αυτοκρατορία ή 
Επανάσταση; Παρά τις λίγες αξιόλογες θεωρητικές του 
εκλάµψεις, ο 20ός αιώνας ξοδεύτηκε στη λήθη αυτού του 
ερωτήµατος. Από τον ορίζοντα της λήθης του 21ου, 
αναζητούµε λοιπόν αυτή την απωθηµένη ρήξη στη 
ριζοσπαστική σκέψη του 19ου αιώνα. 

Αυτοκρατορία ή Επανάσταση; 
Αναζητώντας την Απωθηµένη Ρήξη 
στη Ριζοσπαστική Σκέψη 
του 19ου Αιώνα


